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Reiau după un an de absenţă, rubrica de referinţe bibliografice sub 
forma unui jurnal de lectură, credincios principiului potrivit căruia 
încurajarea debutanţilor şi critica la obiect a celor consacraţi se constituie 
într-o obligaţie esenţială a cititorului avizat. Vom avea deci un nou format, 
evaluarea lucrărilor alcătuite de membrii Societăţii de Ştiinţe Istorice sau a 
revistelor editate de filiale, va fi integrată acolo unde este cazul câtorva 
apariţii care, produse de autori din alte spaţii culturale au stârnit interes şi 
s-au bucurat de notorietate. 

Am aniversat anul trecut 60 de ani de istorie neîntreruptă a Societăţii 
de Ştiinţe Istorice, prilej cu care profesorul Nichita Adăniloaie ne-a făcut 
tuturor darul cel mai preţios; prima monografie quasi-completă a 
organizaţiei noastre. Voi spune de la început că rareori s-a văzut o mai 
strânsă relaţie între un autor şi tema sa de investigaţie. Cel ce ne-a pus la 
dispoziţie, această sinteză impresionantă, este în situaţia fără egal de a fi 
trăit la toate vârstele subiectului său, de la copilărie şi adolescenţă spre 
tinereţe şi maturitate şi acum când scriu, el îi este cel mai ataşat protector la 
vârsta a treia cu nimic mai liniştită decât cele anterioare. 

Cine citeşte această carte cu răbdare şi înţelegere, nu poate să nu 
remarce atât vocaţia de cercetător, atent la surse, mereu studiate cu 
obiectivitate şi luciditate, cât şi virtuţile l iterare ale unui povestitor de 
excepţie, mai cu seamă în acele pagini al căror erou principal, vrea nu vrea 
este chiar el. Pentru profesorul Adăniloaie, Societatea de Ştiinţe Istorice este 
o scenă de mari dimensiuni (în cazul de faţă temporală), pe care se prezintă 
toţi practicanţii · profesiunii noastre: figuri importante ale momentului, 
personalităţi autentice sau simpli impostori - unii repede dovediţi, membrii 
lumii academice şi universitare dar şi activişti locali, oameni cu dragoste de 
carte şi carieră în cercetarea istorică, figuri tutelare şi emblematice dar şi 
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orgolioşi fără leac. Asupra tuturor se apleacă obiectivă şi nu de puţine ori 
necruţătoare judecata critică a profesorului, mereu îndoită însă de 
recunoaşterea omenească a preponderenţei binelui şi a mersului implacabil 
înainte peste vicisitudini nu de puţine ori insurmontabile. 

Revenind la monografie, structura ei se constituie în două părţi 
interşanjabile; una consacrată istoriei centrului conducător şi alta filialelor 
locale. Înţelegem deci că orice cititor va avea astfel o imagine de ansamblu 
asupra Societăţii de Ştiinţe Istorice, urmărind atât marile decizii cât şi modul 
în care acestea au fost puse în practică. Aş face observaţia că segmentarea 
cronologică a materiei; primul deceniu şi anii 60, perioada 1 968- 1 989 şi în 
fine lunga tranziţie postdecembristă, poate crea impresia greşită că 
societatea noastră a cunoscut o epocă de aur şi altele de stagnare sau declin. 
În realitate în cei 40 de ani de comunism dificultăţile au decurs din lupta 
continuă cu ingerinţele politicului şi ideologicului şi nu de puţine ori cu 
incompetenţa şi impostura, pentru ca după 1 989, cu deosebire în primii 1 O 

ani, lipsa mij loacelor materiale şi uneori neputinţa de a îmbrăca vechile 
conţinuturi în forme noi, pe măsura transformărilor din societatea noastră 
au creat multe probleme. 

În mod corespunzător primele pagini ale monografiei sunt dedicate 
societăţilor şi asociaţiilor ştiinţifice de profil anterioare anului 1 949. De la 
Societatea de Istorie şi Arheologie a Judeţului Mehedinţi, ale cărei statute 
erau votate la  8 octombrie 1 88 1 ,  la Societatea Istorică Română ( 1 90 1 - 1 9 1 5; 
1922), la Asociaţia Generală a Profesorilor secundari de Istorie ( 1 934) sau 
Asociaţia Istoricilor Români ( 1 937), o mare de bune intenţii s-a risipit 
zadarnic, poate şi pentru că promotorii acestor organizaţii aveau 
personalităţi puternice greu de subordonat unei direcţii colective. Ce nu s-a 
putut realiza mai bine de o jumătate de secol de încercări eşuate s-a împlinit 
acum 60 de ani după reforma învăţământului din 1 948, care între altele a 
epurat din învăţământ şi lumea academică, cea mai mare parte a vechilor 
elite intelectuale, iar restul a fost înregimentat în asociaţii profesionale largi, 
în care istorici, fi lologi şi specialişti în folclor, adunaţi de-a valma erau 
obligaţi să conlucreze sub atenta supraveghere a organelor de partid şi de 
stat. Să remarcăm doar că în statutul provizoriu, scopul noii organizaţii, era 
axat pe cinci mari obiective dintre care patru aveau semnificaţie politico
ideologică. Şi că dacă din comitetul de iniţiativă făceau parte universitari şi 
academicieni, e drept nu toţi cu merite ştiinţifice, în primul birou ales ca 
organ executiv şi alcătuit din 1 3  membri făceau parte intelectuali agreaţi de 
noul regim, precum preşedintele Petre Constantinescu Iaşi, sau M. Roller 
alături de profesori secundari, institutori, învăţători şi chiar o studentă. 
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Pe bună dreptate autorul monografiei constată ca m conducerea 
Societăţii discuţiile se purtau mai mult între academicieni, „evident ceilalţi 
nu îşi permiteau". Bilanţul primilor l O ani de activitate se arată totuşi 
rodnici împotriva subordonării (din 1 95 1  ), către Ministerul Învăţământului, 
care oferea susţinerea materială, dar crea un mare disconfort printr-un 
amestec pennanent, nu de puţine ori răufăcător. 

Funcţionau totuşi 25 de filiale, cele mai multe cu biblioteci proprii, se 
organizaseră primele reuniuni ştiinţifice, şi după îndelungi controverse 
(istoria lor e spusă dinăuntrul conducerii SSI) apăruse şi revista Studii şi 
Articole de Istorie (SAi - primul număr în 1 956). Societatea de Ştiinţe 
Istorice Filologice şi Folclor participa la dezbaterea planurilor de învăţământ 
şi îşi spunea cuvântul în legătură cu programele şi manualele de l imbă şi 
l iteratură română şi istorie şi patrona ol impiada de limbă şi l iteratură 
română. Pot spune, că fără să mă laud, premiant în 1 960 m-am trezit în braţe 
cu un vraf de cărţi între care şi primele numere din SAi ( 1 956- 1 957) pe care 
le păstrez la loc de cinste în biblioteca mea. 

Creşterile cantitative şi calitative ale unei organizaţii care depăşise 
stângăciile începuturilor, au impus la capătul altor 1 O ani ( 1 968) separarea 
secţiunilor istorică şi filologică şi constituirea Societăţii de Ştiinţe Istorice. 
Deşi obiectivele sale mari vizau cercetarea ştiinţifică şi perfecţionarea 
activităţilor didactice în domeniul specialităţii, subordonarea faţă de 
Ministerul Învăţământului se păstra şi la fel contribuţia la înfăptuirea 
politicii partidului comunist. Deşi nu a mai fost subvenţionată activitatea 
societăţii din 1 973, iar desfăşurarea conferinţei pe ţară a asociaţiei noastre a 
întârziat vreme de 1 7  ani ( 1 97 4- 1 99 1 )  obstaculată fiind de conducerea 
superioară de partid, în ansamblul său al doilea segment cronologic al 
acestei istorii a fost cel mai fast. Sunt timpurile în care au conlucrat toate 
personalităţile de vârf ale Societăţii în frunte cu profesorul Aurel Iordănescu 
şi în care realizările absolut incontestabile nu au întârziat să apară. În 1973 
funcţionau 45 de filiale, activitatea ştiinţifică şi metodică se concretiza în 
zeci de sesiuni ştiinţifice, şi simpozioane - aniversări. În 1 968 excursiile 
ştiinţifice din anii 50 au fost înlocuite cu cursurile de vară anuale, revista 
SAi s-a transformat într-o publicaţie destinată în mod esenţial profesorilor 
din învăţământul secundar şi la începutul anilor 70 a numărat 4 apariţii 
anuale. În acel timp au fost iniţiate relaţii cu oameni de ştiinţă de mare 
anvergură, care au conferenţiat la Bucureşti şi au fost organizate şi 
simpozioane precum cel româno-sârb, desfăşurat în străinătate. Autorul 
monografiei inventariază toate aceste succese. 
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În ce mă priveşte nu pot să nu evoc atmosfera de regal intelectual, a 
primelor ediţii ale cursurilor de vară (Cluj,  Suceava, Constanţa- 1 969- 1 972) 
datorată modului admirabil în care erau moderate de profesorul Iordănescu. 
L-am reîntâlnit mai târziu în anii 80 la şedintele colectivului de redactie al 
revistei SAI, atent să răspundă întotdea�na solicitărilor profeso�ilor, 
principalii beneficiari ai publicaţiei, gata oricând să ajute un debutant 
promiţător sau să descurajeze un superficial sau un producător de 
savantlâcuri ieftine. 

Nu voi insista asupra ultimilor 20 de ani întrucât m-am aflat în tot 
acest timp în conducerea Societăţii, iar atât realizările cât şi neîmplinirile 
sale sunt prea bine cunoscute. Este ceea ce ne spune şi profesorul 
Adăniloaie implicat în aceste vremuri foarte complicate atât ca preşedinte 
( 1 99 1 - 1 999) cât şi ca preşedinte de onoare ( 1 999 - până în prezent). 

A doua secţiune consacrată filialelor, după opinia mea, chiar mai 
importantă decât cea dintâi vehiculează o listă lungă de promotori locali şi 
de activităţi în care se regăsesc sute de nume de oameni oneşti, care nu şi-au 
dorit niciodată celebritatea dar care se văd acum definitiv scoşi din anonimat 
şi uitare. 

Pentru a conchide, vom spune că avem în fine cartea, care ne 
legitimează şi ne oferă un loc în istorie. Promisă încă de la jumătatea anilor 
90 (de nu mă înşel la Conferinţa Naţională din 1 995) rod al unei cercetări şi 
reflexii personale, care a durat mulţi ani, monografia este spre marea noastră 
şansă o operă scrisă nu numai cu ştiinţă dar şi cu o mare pasiune. 

Pentru că trebuie să o spunem; Societatea de Ştiinţe Istorice a fost 
marea lucrare a profesorului Adăniloaie, întinsă pe durata unei vieţi, care în 
termeni generali coincide chiar cu a sa. Între studentul care asista acum 60 
de ani la inaugurare şi distinsul cărturar nelipsit la toate manifestările 
noastre cu vorba dar şi cu fapta nu există decât o diferenţă de timp; 
entuziasmul şi ataşamentul său faţă de valorile promovate de asociaţia 
noastră au rămas aceleaşi . 

Într-o lucrare care celebrează o aniversare, autorii se opresc în mod 
firesc asupra momentelor luminoase din existenţa sărbătoritului. Profesorul 
nu a procedat însă aşa, înalta sa moralitate l-a obligat să nu omită multe 
momente delicate, să evoce situaţii neplăcute sau să caracterizeze oameni şi 
atitudini aşa cum i-a cunoscut şi nu aşa cum le-ar fi plăcut lor să se ştie. 

Toate acestea sporesc mult valoarea operei sale. Pe lângă un act de 
investigaţie cu mijloacele istoricului profesionist monografia devine astfel şi 
un document de atitudine, util mai cu seamă celor care văd în disciplina 
noastră mai mult o sursă de formare decât una informativă. 
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Poate că-n timp vor mai exista temerari care să reia documentele aflate 
la Arhivele Naţionale şi să le dea acestora altă semnificaţie într-o nouă 
sinteză. Dar mă îndoiesc că altcineva va cunoaşte mai bine peste ani istoria 
secretă, dedesubturi le tainice, măruntaiele unei instituţii cu o existenţă atât 
de îndelungată. Odată cu ieşirea din scenă a generaţiei noastre toate acestea 
s-ar fi putut pierde definitiv. Din acest unghi monografia profesorului 
Adăniloaie este nu numai o lucrare de pionierat, o istorie informată şi critică 
dar şi indiscutabil unică. 

Mă aşteptam ca în preajma aniversării a 20 de ani de la evenimentele 
din decembrie 1 989 să fim asaltaţi cu lucrări care să ne ofere noi sinteze sau 
să aşeze oamenii şi faptele de acum două decenii în alte perspective. Din 
păcate recolta editorială nu a fost nici de data aceasta pe măsură. În afara 
unor lucrări conjuncturale provenind din alte spaţii decât cele ale 
investigaţiei istorice, am semnalat doar publicaţiile Institutului Revoluţiei 
Române: un volum de documente (16 decembrie 1989- 2 7 decembrie 1989) 
coordonat de Ion Calafeteanu şi sinteza profesorului Ioan Scurtu: Revoluţia 
română din decembrie 1989 în context internaţional, care anterior în 2008 
cunoscuse o a doua ediţie revăzută şi adăugită, în l imba franceză. La editura 
Rao, Alexandru Mihai Stoenescu şi-a continuat seria lucrări lor consacrate 
acestui subiect cu o carte de interviuri cu generalul V.A.Stănculescu, sub un 
titlu foarte promiţător ,,În sfârşit adevărul" Chiar? O expoziţie „România. 
Decembrie 1 989" cu un excelent catalog a fost organizată la Muzeul 
Naţional de Istorie a României, iar câteva cotidiene şi posturi de televiziune 
au celebrat evenimentul în seriale „pline de dezvăluiri" („Sfârşitul 
Ceauşeştilor" la „Adevărul-noiembrie-decembrie 2009") . O sesiune de 
comunicări organizată de Institutul Revoluţiei Române la Palatul 
Parlamentului, va fi probabil ulterior publicată, dar până la data la care 
scriem, tot ceea ce s-a mediatizat este un conflict minor, desfăşurat în timpul 
reuniunii care aducea în atenţie evenimente petrecute în decembrie la 
Bucureşti în după amiaza şi seara zilei de 2 1  decembrie 1 989. În această 
situaţie vom reveni asupra lucrării profesorului Ioan Scurtu, o lucrare mai 
veche adusă la zi în 2008 şi 2009 (noi avem la  dispoziţie prima din cele 
două ediţii) şi care poartă marca autorului: seriozitate, rigoare şi concluzii 
numai în marginea a ceea ce poate fi dovedit. 

Lucrarea este structurată pe patru mari capitole deschise de un 
preambul consacrat consideraţiilor asupra istoriografiei subiectului. Sunt 
abordate astfel în ordine: criza regimului socialist totalitar, principiul 
dominoului (schimbări le decisive din vara-toamna anului 1 989), Revoluţia 
Română din decembrie 1 989 şi un bilanţ şi perspective. Partea finală 
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formulează câteva concluzii şi este însoţită de o postfaţă semnată de 
profesorul universitar Jean Louis Courriol, numeroase i lustraţii şi un indice 
de nume. Pentru că un rezumat chiar foarte scurt al faptelor şi o prezentare 
chiar grăbită a oamenilor de la 1 989, aşa cum apar şi unele şi altele în cartea 
profesorului Scurtu, este imposibilă în spaţiul limitat de care dispunem, ne 
vom opri le câteva concluzii prezentate aproape cu cuvintele autorului. 
Astfel se apreciază că revoluţia română a constituit o parte integrantă a 
revoluţiei europene, care s-au produs în acel an şi care a marcat prăbuşirea 
regimurilor socialist totalitare pe continent. Chiar dacă formele de 
manifestare au fost diferite - „masă rotundă", „revoluţie de catifea", 
„căderea zidului Berlinului" sau „înfruntare violentă", aceste revoluţii au 
provocat zdrobirea vechilor structuri politice, sociale, economice şi culturale 
şi au determinat intrarea ţărilor central şi est europene într-o nouă fază a 
evoluţiei lor istorice. 

În România revoluţia a cunoscut o formă violentă mai cu seamă 
datorită deciziei adoptată de regimul Ceauşescu de a riposta cererilor 
populaţiei. Evenimentele din ţara noastră au avut un mare ecou internaţional 
şi au generat o amplă solidaritate cu poporul român în lupta sa contra 
dictaturii .  

Programul anunţat de Consiliul Frontului Salvării Naţionale în seara 
de 22 decembrie 1 989 s-a bucurat de o largă adeziune populară iar noile 
organe ale puterii au fost recunoscute unanim, atât în România cât şi în 
străinătate. Din păcate în cei 20 de ani care au trecut de la prăbuşirea 
regimului Ceauşescu, dezbaterile academice întemeiate pe documente au 
fost înlocuite cu dispute politice intens mediatizate, ai căror participanţi 
încearcă să impună cu orice preţ ideile lor preconcepute. De altfel, 
subliniază în încheiere autorul şi în plan internaţional este unanim 
recunoscut că în 1 989 regimurile socialist-totalitare (comuniste) au fost 
răsturnate pe calea unor revoluţii .  În ultimă instanţă evenimentele istorice se 
definesc şi prin consecinţele lor, şi este evident că în ultimii ani România a 
cunoscut o evoluţie ireversibilă spre democraţie, economie de piaţă şi 
structuri euro-atlantice. Chiar dacă analiza ştiinţifică a evenimentelor din 
1989 rămâne un subiect deschis (care va fi aprofundat după ce vor fi 
cunoscute integral arhivele şi accesate toate documentele) este cert că aceste 
schimbări au determinat o restructurare politico-socială a continentului şi au 
generat noi raporturi de forţe, încă în curs de echilibrare. 

Anul 2009 a fost anul dicţionarelor istorice. Aflate într-o competiţie 
strânsă mai multe edituri au publicat lucrări de gen cu teme dintre cele mai 

335 
https://biblioteca-digitala.ro



diverse: biografice, consacrate domnitorilor români, personalităţilor istorice 
româneşti şi chiar personalităţilor feminine din ţara noastră. 

Prin monumentalitate (peste 900 de pagini şi 1 800 de personalităţi şi 
personaje evocate) întâietatea o deţine Dicţionarul Enciclopedic, alcătuit de 
Doru Dumitrescu şi Mihai Manea, apărut la Editura Didactică şi 
Pedagogică. Monarhi, conducători militari, suverani pontifi dar şi înalţi 
prelaţi ai altor culte îşi dau întâlnire în paginile acestei cărţi peste timp şi 
într-o devălmăşie, care exclude interpretările partizane. Cu glosar de termeni 
şi o bibliografie selectivă în care îşi găsesc totuşi loc peste 500 de titluri 
arată că pe cât este de utilă, pe atât de dificilă a fost elaborarea acestei 
lucrări . Să menţionăm că autorii, dintre care unul este doctor în istorie, sunt 
profesori în învăţământul preuniversitar. 

De la editura târgovişteană „Cetatea de Scaun" ne parvine un dicţionar 
de personalităţi istorice româneşti alcătuit de Nicolae Constantin orientat, 
cum ne arată şi coperta, spre regii antichităţii dace, voievozii evului mediu, 
regii şi oamenii politici ai epocii moderne. Aceleiaşi lumi dar cu un specific 
mai puţin cercetat din această perspectivă îi aparţine şi „Mica Enciclopedie. 
Domnii fanarioţi în Ţările Române ( 1 7 1 1 - 1 82 1  )" semnată de Mihai Ţipău şi 
editată într-o a doua versiune, revăzută şi adăugită la Editura Omonia. O 
notă a autorului, ne avertizează că cronologia deja  clasicizată a acestui 
subiect „este destul de forţată", şi că deci contemporanii evenimentelor nu 
aveau la 1 7 1 1 în Moldova sau 1 7 1 6  în Ţara Românească impresia că începe 
o nouă eră, pentru că nici durata scurtă a domniilor impuse de otomani, nici 
trecerea titularului tronului dintr-o ţară în alta şi nici numirea în scaun a 
unor persoane fără legătură cu dinastiile autohtone nu reprezenta o premieră. 
Totuşi în paginile următoare este acceptat ce s-a impus în istoriografie şi cei 
mai bine de o sută de ani ai secolului Fanariot şi apoi fiecare, este încărcat 
cu faptele şi personalitatea care-i revine. Partea de fond a lucrării este 
alcătuită din fişele biografice ale domnitorilor Ţării Româneşti şi Moldovei 
din secolul al XVIII-iea şi primii douăzeci de ani ai celui de la XIX-iea, 
prezentându-se succint genealogia, data naşteri i, împrejurările câştigării şi 
pierderii tronului, principalele acţiuni pe durata domniei, ctitorii şi danii, 
căsătoriile şi copiii. 

La editura Meronia a apărut un „Dicţionar al personalităţilor feminine 
din România". Autorii, George Nancu şi Rodica Ilinca sunt istorici şi au 
construit 300 de biografii, alegându-şi personajele din lumea politică, 
ştiinţifică şi culturală. Deşi incontestabil, criteriul prezenţei în dicţionar este 
notorietatea în epocă, autorii înfăţişează şi femei care s-au ilustrat în meserii 
de predilecţie masculine, cercetători cu realizări semnificative în domenii 
ştiinţifice de vârf, femei fatale sau „demnitare" comuniste. 
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Ajungem în cele din urmă şi la lucrările de gen aparţinând unor 
membri de frunte ai Societăţii de Ştiinţe Istorice. Profesor în învăţământul 
preuniversitar, inspector de specialitate în judeţul Buzău, unde a activat şi 
activează de mulţi ani, director al Casei Corpului Didactic şi nu în ultimul 
rând preşedinte al filialei S.S.I . ,  Relu Stoica este un om de carte un ' 
împătimit al locurilor natale şi unul dintre cei mai sârguincioşi cercetători al 
trecutului lor. L-am însoţit în multe locuri pitoreşti sau cu rezonanţă istorică, 
am participat împreună la câteva sesiuni ştiinţifice şi-n urmă cu mulţi ani i
am prefaţat cu multă plăcere un volum care reunea adunate de peste tot 
anecdote cu tâlc. 

Au urmat în regie proprie sau cu ajutor din partea oficialităţilor locale 
şi alte cărţi, până anul trecut, când a scos la interval de câteva luni un 
dicţionar consacrat exclusiv „Doamnelor românilor" (Editura Graph, Buzău) 
şi un impozant şi cuprinzător inventar al monumentelor şi eroilor buzoieni 
(Editura Omega SRL Buzău) . Am citit cu multă atenţie cele peste 1 30 
pagini ale celei dintâi lucrări, în fapt o culegere de biografii domneşti 
consacrate atât de nedrept neştiutelor soţii ale voievozilor noştri. Păstrând 
proporţiile este prima carte cu acest subiect în anii din urmă, referinţa cea 
mai apropiată în memoria mea fiind celebrissima istorie romanţată a lui 
Constantin Gane, veche de acum 80 de ani „Trecute vieţi de doamne şi 
domniţe". Referindu-ne la această lucrare vom spune că organizarea 
alfabetică a materialului mi se pare corectă câtă vreme autorul doreşte să le 
restituie amintirii pe toate. Nu este însă mai puţin adevărat că egale nu sunt 
şi personalitatea soţilor se răsfrânge şi asupra tovarăşelor lor de viaţă 
(Stanca şi Mihai Viteazul sau Maria şi Constantin Brâncoveanu) după cum 
Clara, a doua soţie a lui Nicolae Alexandru sau Chiajna lui Mircea Ciobanu, 
nemurite şi de literatura secolelor trecute, s-au afirmat ca personalităţi 
puternic implicate în viaţa publică a timpului lor, iar Elina lui Matei 
Basarab, sora marelui cărturar Udrişte Năsturel a fost una dintre cele mai 
instruite femei de la  curtea soţului ei, care se pare că a învăţat să se 
iscălească abia după ce a preluat tronul. Remarc şi dorinţa autorului de a da 
note la cochetărie şi eleganţă deşi uneori aprecierile la adresa aceleiaşi 
doamne pot fi contradictorii .  Doamna Stanca, soţia lui Mihai Viteazul, spre 
exemplu, avea o garderobă adecvată poziţiei sale sociale şi o reputaţie de 
femeie cochetă, care ştia să-şi poarte rochiile. Ce folos, ne lasă să înţelegem 
autorul ,  că într-o frescă votivă apare fără nici-o strălucire. Cum observăm, 
toţi autorii de dicţionare cu acest subiect şi deci nici Relu Stoica nu ocoleşte 
partea întunecată a unor căsnicii domneşti, datorită mai ales infidelităţilor 
mascul ine, aici cumva Mihai Viteazul şi Al. Ioan Cuza fiind capete de afiş. 
Poate că ar fi fost totuşi interesant (la o viitoare ediţie, cine ştie?) să aflăm 
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câte ceva despre preferatele lor, incontestabile femei fatale. Velica a apărut 
cu o altă identitate în filmul lui Sergiu Nicolaescu, Mihai Viteazul, iar 
despre Maria Obrenovici s-a scris în urmă cu mulţi ani, inclusiv în Magazin 
Istoric, cât despre Elena Lupescu ea a intrat deja în două din dicţionarele 
mai sus amintite. 

Absolut excepţională mi s-a părut a doua lucrare. Avem aici un 
inventar aproape complet al eroilor buzoieni, defalcaţi pe zone comunale, 
care s-au jertfit în marile înfruntări armate ale secolelor XIX şi XX: războiul 
de independenţă, războiul balcanic, cele două războaie mondiale şi nu în 
ultimul rând inclusiv cei căzuţi în atât de tenebrosul ,  decembrie 1 989. Au 
fost necesare pentru aceasta eforturi excepţionale, începute încă din 1 982 de 
Eugenia Stoica cu un catalog al monumentelor eroilor din judeţul Buzău şi 
continuate apoi ani lungi cu cercetarea arhivelor şi consultarea pretutindeni 
în localităţi, a tuturor celor care puteau oferi informaţii. Realizarea finală 
este însă pe măsură. Fiecare comună (cu satele ei aferente) apare cu 
monumentele ei reprezentative şi cu mai lunga sau mai scurta lor istorie, şi 
de fiecare dată cu prea încărcata listă a celor care bănuiesc, în majoritate 
tineri şi-au dăruit viaţa ţării .  Împărtăşesc întrutotul dorinţa autorului ca acum 
în fine, aceste nume să-şi găsească locul în mij locul comunităţii din care au 
plecat, dar altfel, ce bună şcoală de educaţie patriotică sau pur şi simplu de 
cinstire eroică ar fi cercetarea vieţii acestora. Căutarea de surse scrise sau 
orale care să le susţină biografia, stabilirea datelor esenţiale, care le-au 
configurat existenţa, repet pentru mulţi probabil scurtă, fami lia, cariera, 
orizontul cultural, toate acestea ar putea face obiectul unor cursuri opţionale 
iar cercetările astfel finalizate ar continua eforturile autorului şi ar alcătui 
cartea eroică a fiecărei localităţi, oferind poate nesperate modele de viaţă, 
într-o lume ce pare a şi le fi pierdut pe toate. 

Rămânem în aceeaşi arie tematică cu volumul „Epopeea cavaleriei 
române. Şarja de la Robăneşti", datorat unui grup de istorici şi militari 
coordonaţi de profesorul Ionel Turcin şi editat la Craiova. Evenimentul 
evocat s-a consumat la 1 0/23 noiembrie 1 9 1 6  într-un moment extrem de 
delicat pentru armata română silită sub o puternică presiune inamică să se 
retragă din Oltenia şi Muntenia spre Moldova. Cu două zile înainte fusese 
ocupată Craiova iar trupele noastre, care luptaseră la Jiu se deplasau slăbite 
şi diminuate numeric spre noi aliniamente. La operaţiune a participat 
Regimentul 9 Roşiori împotriva unor forţe din avangarda Diviziei a 1 1 -a 
Bavareze, care amplasaseră două batalioane în pădurea Pârşani şi o baterie 
de artilerie la liziera din sud. Întrucât tirul acesteia împiedica desfăşurarea 
unităţilor româneşti un escadron a fost trimis să şarjeze, pentru a-i anihila. 
Acţiunea „nebunească" a cavaleriştilor nu a avut însă efectele aşteptate, din 
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cei 1 1  O �om batanţi doar 1 8  au mai fost recuperaţi, răniţi sau accidentaţi în 
cădere. Inaintarea trupelor germane nu a putut fi oprită şi, câteva zile mai 
târziu, acestea au intrat în Bucureşti . Cele patru şarje din toamna 1 9 1 6  de la 
Cicârci (Dobrogea) Roşiori de Vede şi Prunaru (Teleorman) şi Robăneşti 
(Dolj) au însă locul lor în istoria militară a românilor. Gesturi de eroism 
sublim, fără mari şanse de a întoarce soarta războiului au impresionat 
inamicul şi au uşurat misiunea armatei române în retragere. 

Cartea pe care o supunem atenţiei ne înfăţişează o sumă de texte: 
prezentarea cadrului internaţional în care s-a declanşat prima conflagraţie, 
evenimentele militare din 1 9 1 6  pe fronturile româneşti, precum şi multe 
anexe consacrate sergentului Daniei, unul din eroii evenimentelor din 1 0/23 
noiembrie, prezentarea monumentului ce îi este dedicat şi manifestările 
aniversare din zilele noastre. 

Chiar dacă pe alocuri tonul patetic al discursului cuprins în text nu este 
întotdeauna un bun auxiliar al unei reconstituiri istorice riguroase şi chiar 
dacă astăzi la aproape un secol de la aceste înfruntări, cârcotaşii de tot felul 
pot spune că şi cu şi fără şarjele din primul an al campaniei noastre, partida 
tot ar fi fost pierdută în toamna lui 1 9 1 6, esenţial mi se pare că această carte 
şi altele asemenea ei aduc în faţa cititorului interesat o valoare astăzi 
aproape complet neglijată. Ce i-a îndemnat în fond pe oamenii de la 
Robăneşti să-şi jertfească viaţa într-un mod aproape necugetat? Răspunsul e 
simplu: onoarea de a fi ostaşul ţării sale, datoria împlinită până la sacrificiu, 
încercând la nevoie imposibilul, pentru a dovedi că nu este cu nimic mai 
prejos decât inamicul său. În această perspectivă utilitatea unui asemenea 
demers este incontestabilă. 

Tot la Craiova, Sorin Liviu Damean distinsul nostru coleg, din 
conducerea S .S . I . ,  profesor la universitatea din localitate, ne-a oferit al 
doilea volum din culegerea de documente „Diplomaţi englezi din România", 
înfăţişându-ne acum anii care despart proclamarea Regatului României de 
primul război mondial, ( 1 88 1 - 1 9 14  ) . Sunt 280 de texte diplomatice, 
înfăţişând rapoarte ale celor 9 trimişi extraordinari şi miniştrii plenipo
tenţiari ai Regatului Unit la Bucureşti, toate radiografiind din perspectiva 
britanică marile probleme ale României: încoronarea lui Carol şi a 
Elisabetei, revizuirea constituţiei, stărşitul lungii guvernări liberale şi 
convulsiile politice care i-au urmat, răscoalele ţărăneşti, dar şi mai cu seamă 
aici interesul publicaţiei este maxim, politica externă a tânărului stat care 
abia îşi dobândise independenţa. 

Cum este îndeobşte cunoscut deteriorarea raporturilor cu ruşii imediat 
după încheierea ostil ităţilor cu Imperiul Otoman, la 1 878, au obligat 
România la  căutarea unor noi aliaţi care s-o ajute în consolidarea sa politică 
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internaţională. Aderarea ţării noastre la alianţa Puterilor Centrale (sub forma 
unui tratat bilateral Austro-Ungar Român cu posibilitatea asocierii 
Germaniei şi Italiei) a fost o soluţie, este însă explicabil din ce motive 
diplomaţii străini la Bucureşti insistă asupra marilor dificultăţi ale menţinerii 
acestui sistem de putere, în mod esenţial subminat de problema românilor 
transilvăneni şi a unei opinii publice foarte sensibilă, de pe atunci la ideea 
unirii cu provinciile istorice, locuite majoritar de români dar aflate în 
graniţele monarhiei dualiste. 

Remarcabil în acest context a fost jocul suveranului, regele Carol I, 
care nu a făcut publică niciodată alianţa cu Puterile Centrale, dar care a 
profitat de orice oportunitate, pentru a solicita ameliorarea situaţiei 
românilor de peste munţi (împăratul de la Viena pretextând mereu că nu are 
autoritate asupra guvernului de la Budapesta) în acelaşi timp însă lăsând 
poarta deschisă Rusiei . 

O vizită oficială, în urma unei invitaţii adresate ţarului şi acceptarea 
unor onoruri militare primite din partea acestei puteri şi în general evitarea 
oricărei declaraţii sau acţiuni ostile marelui vecin arată clar dorinţa lui ca 
România să echilibreze în spaţiul său politica celor două blocuri militare 
opuse făţiş la începutul secolului XX. Deşi german, Carol I nu-şi făcea iluzii 
asupra unei prezenţe româneşti într-un viitor război alături de Puterile 
Centrale, iar după războaiele balcanice în cursul cărora Austro-Ungaria nu a 
susţinut România, apropierea de Imperiul Rus marcată de vizita ţarului în 
România în vara lui 1 9 14  şi semnarea două luni mai târziu a unui tratat 
bilateral, s-au bucurat incontestabil şi de acceptul său. 

În acelaşi sens este de menţionat apariţia în ultimele zile ale anului 
trecut a unei noi lucrări a profesorului Lucian Boia. Departe de tumultul 
înfruntărilor de tot felul, care n-au întârziat să anime şi lumea universitară, 
el nu încetează să ne surprindă prin seninătatea cu care demontează miturile, 
din care s-a constituit de mai bine de un secol istoriografia noastră. Suntem 
astfel obligaţi cu toţii să recitim surse cunoscute doar în parţialitatea lor 
interesată sau altele complet ignorate şi să privim astfel istoria şi ca un joc 
politic în care învingători şi învinşi merită în mod egal atenţia. A venit acum 
rândul „germanofililor", nume generic acordat celor care în primul război 
mondial au susţinut cauza Puterilor Centrale, fie prin alăturarea de forţele 
sale fie printr-o politică de neutralitatea activă. Nici nu era de mirare câtă 
vreme până în 1 9 1 3  orientarea esenţială în politica noastră externă fusese 
către Germania şi Austro-Ungaria şi atâta timp cât nu doar Transilvania şi 
Bucovina se aflau în afara teritoriului naţional ci şi Basarabia. 

Cercetare în multe privinţe novatoare, cartea profesorului Boia 
stârneşte multe întrebări noi dar ajunge şi la câteva concluzii certe, 
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„germanofilii" reprezentau importante categorii din mediile intelectuale şi 
politice, 59 de personalităţi „inventariate" de la A la Z, printre ei scriitori de 
anvergura lui Duiliu Zamfirescu sau Mihail Sadoveanu, Liviu Rebreanu, 
Tudor Arghezi (e drept nici unul afirmat la acea oră) istorici precum Dimitre 
Onciul, Constantin Giurescu, Ioan Bogdan sau Vasile Pârvan, geograful 
Simion Mehedinţi, naturalistul Grigore Antipa şi alături de ei conservatorii 
bine ş}iuţi de la  P .P. Carp şi Titu Maiorescu la Alexandru Marghiloman. 

In fond cele două cărţi sunt complementare. Documentele britanice ne 
arată că peste al ianţe şi simpatii România putea alege orice opţiune, atunci 
când tunurile războiului au început să bubuie şi că deşi antantofilii dominau 
opinia publică românească, elitele societăţii erau în bună măsură germa
nofile. In perspectiva victoriei taberei pro franceze drumul alături de aceasta 
a părut a fi calea regală a istoriei noastre, punctul culminant al unor aspiraţii 
multiseculare. O lume de documente în fine cunoscute sau interpretări noi 
ne arată însă ca deznodământul din 1 9 1 8 nu a fost decât expresia uneia din 
opţiunile clasei noastre politice, în punctul de pornire germanofilii şi 
antantofilii având de fapt şanse egale de izbândă. Cine ar fi putut bănui cu 
patru ani înainte fulminanta „cascadă a tronurilor" declanşată în primăvara 
lui 1 9 1 7  şi dacă vrem un exerciţiu de istorie contra factuală: ce s-ar fi 
întâmplat cu România dacă Rusia şi-ar fi păstrat monarhia autocrată şi s-ar fi 
numărat printre ţări le învingătoare de la sfârşitul primului război mondial? 

În urmă cu câteva luni am primit de la un coleg profesor de istorie un 
mic volum de circa 70 de pagini (de text şi imagini aferente), intitulat destul 
de neutru „Tara Maramureşului leagăn de istorie şi cultură românească. 
Note de călătorie". E de fapt un memorial al peregrinărilor autorului în 
regiune, cu prilejul cursurilor de vară, organizate acolo în vara lui 2007. 
Cred că avem acum pentru prima oară jurnalul unui participant la o 
asemenea activitate, copios îmbogăţită cu o bibliografie detailată, evident 
acasă la întoarcere, care vede lumina tiparului şi o asemenea iniţiativă nu 
poate fi decât lăudată. De la  Baia Mare la Rohia părintelui Steinhard şi de 
aici la Dudeşti, Bârsana, Bogdan Vodă sau Petrova de pe Valea Waserului la 
Săpânţa şi de la mănăstirea Peri la Sighet în cele două muzee ale sale, în fine 
la bisericile de lemn, autorul caută: spiritul locurilor, evlavia creştină, 
dragostea pentru frumos şi lucrurile bine făcute. Reuşita deplină ale acestor 
modest numite note de călătorie îl elogiază pe Andrei Popete Pătraşcu şi ne 
îndeamnă să încurajăm alte iniţiative asemănătoare. 

După Târgu Jiu, Constanţa şi Călăraşi, anul trecut a fost rândul 
Câmpinei să găzduiască reuniunea anuală al S.S.I .  Vechea aşezare 
prahoveană, care a dat ţării importanţi oameni politici şi de cultură, este un 
oraş cochet cu climă blândă, cu cele mai multe zile însorite raportat la restul 
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ţării ,  cu excepţia celor câtorva ore pe care noi le-am petrecut acolo şi cu 
oameni destoinici. Aici s-a înfiripat în anii din urmă una dintre filialele 
active ale societăţii noastre ceea ce explică şi manifestarea mai sus evocată. 
În mod firesc prilejul a fost folosit şi pentru a face publice câteva succese 
editoriale ale gazdelor, cele mai multe inspirate din istoria instituţiilor 
locale, între care prin îndelungata sa preocupare pentru cercetarea surselor şi 
valoarea sintezei ni s-a impus „Monografia primei şcoli publice din 
Câmpina", înfiinţată acum aproximativ 1 50 de ani ş i  investigată de colega 
noastră Victoria Vâlcu şi de Eliza Furdui, după cum am înţeles eleva şi într-un 
fel succesoarea ei la catedră. Din decalogul unui dascăl care deschide într-un 
mod foarte inspirat lucrarea, am reţinut ultimul articol : „aveţi încredere în 
şefii voştri şi fiţi uniţi întotdeauna cu ei. Fiţi politicoşi în întreaga voastră 
comportare" despre care nu pot adăuga decât că aparţine unui pedagog de la 
sfârşitul secolului al XIX-iea. 

Monografia cuprinde o introducere, în care sunt prezentate motivele 
alcătuirii sintezei, cu o scurtă prezentare cronologică a istoriei şcolii 
câmpinene înainte de 1 863. Următoarele capitole surprind evoluţia în timp a 
acestei instituţii, de la decretul întemeietor, la 1 924 când claselor primare li 
s-au adăugat cele ale învăţământului complementar de trei clase, apoi la 
şcoala de 7 ani instituită din anul de învăţământ 1 948- 1 949 şi de aici la cea 
de 8 ani inaugurată în 1 964- 1 965 şi în fine la cea generală de 1 O ani 1 969-
1 970. Un amplu bilanţ al ultimilor 35 de ani, evidenţiază profesori, activităţi 
didactice deosebite şi elevi merituoşi, un grupaj de fotografii festive ne arată 
imagini cu cabinetul de istorie al şcolii sau cu revista lunară a elevilor din 
clasa a 7-a intitulată sugestiv „Clopoţel", precum şi o sumă importantă de 
diplome şi alte distincţii, care probează valoarea dascălilor şi a elevilor lor. 
Un remember e consacrat, spre pioasa aducere aminte, profesorilor şi 
învăţătorilor trecuţi la cele veşnice. Diverse situaţii statistice edificatoare 
pentru dinamica acestei unităţi de învăţământ încheie monografia. Să 
spunem că lucrarea celor două autoare dovedeşte un efort exemplar şi că cel 
puţin pentru cea dintâi dintre ele este o dovadă de devotament pentru şcoala 
pe care a sluj it-o aproape 25 de ani. Ş i  în ce o priveşte, pentru domnia sa şi 
alţii asemenea aflaţi la vârsta retragerii e un răspuns admirabil la întrebarea: 
ce mai rămâne din toate? Iată le-aş răspunde „aiasta rămâne" ! 

Ajungem în fine la capitolul revistelor editate de filiale, cel mai adesea 
împreună cu asociaţii profesionale sau cu organizaţii foarte stimabile, de 
regulă închinate omagierii unor mari evenimente sau mari personalităţi. În 
cazul revistei „Eroica" apărută la Târgovişte şi din care ne-a parvenit nr. 1 
pe 2009, de fapt al 25-lea în 1 2  ani de existenţă SSI este doar asociat, dar 
unul esenţial întrucât o bună parte din studiile care alcătuiesc conţinutul 
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publicaţiei au drept autori membrii noştri. Observ de asemenea că revista 
dispune. de �n 

�
consiliu_ �tiinţific alcătuit din 3 academicieni şi un profesor 

umvers1tar ŞI ca-n cons1lml de conducere sunt în largul lor mai mulţi doctori 
în istorie alături de profesori de literatură, jurnalişti şi cadre militare în 
rezervă. Numărul închinat, din câte am înţeles, aniversării a 1 50 de ani de la 
unirea Principatelor îmbrăţişează o largă problematică de la cronologia micii 
uniri, la caracterul plebiscitar al actului de la 24 ianuarie şi de aici la 
arhitectul României moderne Alex Ioan Cuza, căruia îi sunt dedicate trei 
materiale. Mai multe monumente consacrate eroilor primului război mondial, 
autori ai celelalte uniri, cea mare, completează cu imagini numărul. 

O surpriză s-o spunem pe de-a-ntregul plăcută ne-a produs publicaţia 
„Muşcelul'', de-acum revista filialei cu acelaşi nume funcţionând la 
Câmpulung Argeş şi al cărui prim număr a apărut în mai 2009, puţină vreme 
înainte de consiliul naţional de la Câmpina şi al cărui suflet este inimosul 
nostru coleg Vintilă Purnichi, vajnic participant la Cursurile de Vară, 
trecute, prezente şi cât mai multe viitoare, preşedintele filialei SSI din 
localitate. Cele 75 de pagini ale revistei edifică pe deplin asupra preocu
părilor riguros ştiinţifice ale membrilor săi (de altfel din câte am înţeles 
rubricile reproduc fidel structura revistei „Studii şi Articole de Istorie" din 
păcate însă fără un segment de didactică atât de util majorităţii celor ce ne 
citesc) . Secţiunea ştiinţifică acoperă însă întreaga noastră istorie de la 
străvechea aşezare de la Cetăţeni, Argeş la Vlad Dracul şi expediţia 
moldoveană a lui Soliman, de la istoria unor aşezăminte culturale, precum 
şcoala din Domneşti sau biblioteca Ion Barbu la operaţiunile Armatei a 4-a 
în Cehoslovacia sau la preoţii deţinuţi în închisorile comuniste. Excelentă 
mi s-a părut şi rubrica „Din viaţa Societăţii de Ştiinţe Istorice" reflectând 
evenimente consumate la nivel central şi local în anii 2008 şi 2009, un 
raport detaliat de activitate şi lista membrilor filialei, 75 la număr în anul 
care a trecut, majoritatea din Câmpulung dar şi din localităţile apropiate, cei 
mai mulţi profesori dar şi ingineri, economişti, militari şi chiar o elevă şi o 
studentă. Nu mă îndoiesc că o asemenea iniţiativă şi reuşită vizează şi 
ofensiva deschisă pentru o nouă împărţire administrativ teritorială, care să 
redea judeţului Muşcel identitatea sa străveche. Aş încheia deci că pe lângă 
susţinerea cercetării ştiinţifice şi didactice în regiune, gesturi ca acela al 
domnului Pumichi acordă Societăţii de Ştiinţe Istorice şi o dimensiune 
civic-militantă. Şi încă ceva, nr.2 care va apare precis în mai anul acesta, 
este anunţat chiar pe coperta exemplarului inaugural. 

De la Buzău ne-a sosit nr. 3 al revistei locale „Tezaur", e drept datând 
din ianuarie 2008 (nu exclud să fi apărut între timp şi alte numere) publicat 
cu sprij inul primăriei municipiului din capitala de judeţ şi care are ca orice 
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publicaţie cu un asemenea titlu pe coperta-faţă imaginea mănăstirii Ciolanul 
iar pe coperta din spate Mausoleul eroilor războiului de reîntregire din Buzău. 

Colegiul de redacţie care funcţiona la Inspectoratul şcolar era alcătuit 
din profesori de istorie şi era condus de un redactor şef în persoana lui Relu 
Stoica recomandat şi de două lucrări mai sus prezentate. 

Între studiile din acest număr mi-a atras atenţia mai întâi cel referitor 
la monografia economică a judeţului semnat de muzeograful Vasile 
Nicolescu, parte dintr-o lucrare mai amplă dedicată acestui subiect, care-şi 
găseşte acum exprimarea cronologică din secolul al XVI-iea până spre 1 950, 
dar care probabil va fi continuat şi cu segmentul care ne aduce până în zilele 
noastre. Am remarcat mai apoi publicat în limba franceză şi studiul lui Dan 
Solcan (dr. în istorie? în filosofie?) despre dimensiunea politică a afacerii 
Socrate. E bine că printre atâţia profesori găsim şi o studentă la arhivistică 
cu un cutremurător grupaj de documente dintr-o comună buzoiană în anul 
1 947 şi chiar o elevă cu un scurt eseu despre anii comunismului („Li s-a 
arestat gândirea") premiat la un concurs organizat de Institutul de Istorie al 
Crimelor Comunismului. Cele trei reviste judeţene şi câte or mai fi fără să le 
cunoaştem, dovedesc cât de falsă este teoria neputinţei în faţa indiferenţei 
faţă de cultură sau a crizei absolute a resurselor. Acolo unde şefii organiza
ţiilor noastre se bucură de autoritate şi prestigiu, au voci şi acţiuni vizibile în 
comunitate, împliniri inclusiv de acest fel devin dintr-o dată foarte posibile. 

Aş adăuga în completarea acestor rânduri şi două evenimente petrecute 
la sfârşitul anului 2009 în publicistica bucureşteană: a apărut o nouă revistă 
„Istorie şi civilizaţie'', care a scos deja 4 numere iar mai vechea „Historia" 
între timp preluată de trustul Adevărul a câştigat o nouă înfăţişare, cu nimic 
inferioară modelului ei de limbă franceză, remarcabilă prin calitatea hârtiei 
şi a reproducerilor, frumuseţea aşezării în pagină şi diversitatea excepţională 
a subiectelor. Evident promitem să revenim cât de curând. 

Înainte de a încheia solicit pe toţi cei care activează în Societatea de 
Ştiinţe Istorice să ne trimită şi pentru concursul nostru din mai-iunie prin 
preşedinţii filialelor sau prin poştă lucrările publicate sau revistele la care au 
colaborat, în speranţa unei cât mai bune cuprinderi a ariei noastre editoriale. 
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Prin acest material dorim să atragem atenţia tuturor autorilor culegerii 
„Studii şi articole de istorie" asupra rigorii cu care trebuie să-şi elaboreze de 
acum încolo contribuţiile, întrucât secretariatul de redacţie nu dispune de 
persoane care să lucreze pentru corectarea şi stilizarea acestor articole. 

Vă mulţumim anticipat. 

Coordonatorii „ Studii şi articole de istorie LXXVI" 
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